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Sistema metrico-decimal y medidas
antignas.

108.—Se lama sistema métrico--decimal al conjunto
de convenciones heclas para establecer y uniformar las

unidades de pesos y medidas en Francia, iy que otras Na-

ciones, como México, han adoptado.
109,—IIVERSAS UNIDADES DEL SISTEMA METRICO-DECIMAL.

—Congideraremoes: 1° Unidades lineales; 2° Unida-

des de superficie; 3° Unidades de volumen; 4° Uni-
dades de peso, ¥ 5° Unidades de moneda.

110.—Uxmanes uwearss.—Se ha tomado como ba-
se el metro, cuya longitud es iqual @ lo diezmillonésima
varte del cuadrante del meridiano terresire.

Elmetro es igual ¢ 1vara 193 milésimos.

Para formar los nombres de las unviades superiores,
se ha convenido en anteponer las raices griegas deca,
hecto, kilo y mivia, al nombrede la wwidad que se consi-
dera.  Deca, significa dicz; hecto, cien; kilo, mil; y mi-
ria, diez mil,

Para denominar: las unidades inferiores, se antepone
al nombre de la unidad uno.de los radicales latinos deci,
centiy mili, para expresar partes 6 unidades diez, cien,
nil veces menores que la unidad principal.

Las unidades mayores que el metro, son:

el decametro =10 metros
el hectometro

el kildmetro

¥ el miridmetro. =

Las unidades lineales menores que el metro son:

el decimetro — la décima parte del metro,
el cenfimetro = la centésima S
y el milimetro — la milésima o

Se ve, pucs, que lag unidades lincales van siendo
sucesivamente diez veces mayores que su inmedinta
menor, y siendo esta convencién la adoptada para los
numeros enteros y las decimales, naturalmente la eg-
crifura, de las unidades lineales del sistema métrico,
asi como las operaciones que con ellas tengamos que
ejecutar, estaran sujetas 4 las reglas dadas para el calou-
lode los enteros y de las decimales. . Para reducir wni-
dades lineales de especie mayor 6 menor, bastard correr
la coma d la derecha; y G la izquierda en caso contrario

m. kilometros ;

Asi, pues, 3745876 —=3:745876

: 3745876 =3 745876 milimetros,

Usmanes pE svrsrricie.—La base de las unidades
superficiales es la ara, que es la superficie de un cuadra-
do quie tiene diez metros por cada lado.

Las unidades superficiales mayores que la ara, son:
la hectara, que es la superficie de un cuadrado que

tishe 100 metros por lado, y :
la miriara, que es la superficie de un euadrado que tie-

ne 1000 metros por lado.

Las unidades superficiales menores que la ara, son:
la centiara 6 metro cuadrado, que es la suporficie de

un euadrado de un metro por lado.
el decimetro cuadrado, que es la superficie de un cua-

drado de un decimetro por lado,
ol cenfimetro cuadrado, que es la superficie de un cua«
drado de un centimetro por lado,
y el milimetro cuadrado, que es la superficie de un cua-
drado de un milimetro por lado.
- Lias relaciones entre estas diversas unidades son las
siguientes:
Tia miriara =100 hectaras,
la heetara =100 aras,
la ara =100 centiaras,
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la centiara & metro cuadrado=—100 decimetros cna-
drados,

el decimetro cuadrado—100 centimetros cuadrados,

el centimetro cuadrado=—100 milimetros cuadrados.

En consecuencia, las unidades superficiales van
siendo 100 veces mayores que la unidad inmediata,
menor, por lo eual, para reducir unidades superficiales
de especie menor 4 su inmediata mayor, es preciso co-
rrer la coma dos lugares d la izquierda, y d la derecha
en_caso contrario.  Por ejemplo:

aras hectaras miriaras
3258471961=325'8479 61 =3'25847961
326847961—32b 847961 metros cuadrados.

Es de la mayor importancia, en la valuacién de las
superficies, no confundir las fracciones y los multiplos
del mefro cuadrado con la superficie de los cuadrados
formados sobre las fracciones ¢ sobre los miltiplos
del metro lineal. Asi, por ejemplo, acabamos de ver
que un metro cuadrado es igunal 4 100 decimetros cua-
drados, mientras que el mismo metro cuadrado solo
tiene 10 décimas de metro cuadrado. Tgualmente, un

decdmetro cuadrado es igual 4 100 ¥ no 4 10 metros
cuadrados.

111.—Uxmapzs e vorumeN.— Estas son: el esterio y
el litro. Bl esterio 6 metro ciibico, es el volumen de un
cubo de un metro por lado.

El litro es el volumen de un cubo que tiene un decime-
tro por lado. :

Los multiplos del esterio no son usados.

Las unidades de volumen menores gue el esterio
son:
el decimetro ctibico 6 litro, que, como acabamos de de-

cir, es el volumen de un cubo que tiene un decime-
tro por lado,

ol centimetro ciibico, que es el volumen de un cubo que
tiene un centimetro por lado y

ol milimetro cabico, que es el volumen de un cubo que
tiene un milimefro por lado.

La relacién entre estas unidades es la sigitiente:

Tl esterio 6 metro cibico—1000 h'trog &
el litro 6 decimetro cabico =1000 centimetros CL}b}COS.
el centimetro ciibico ==1000 milimetros cibicos,

Por tanto, las unidades de volumen van siendo 1000
veces mayores que la que se deduce de la unidad Li-
neal inmediata menor, por lo que, para reductr las de
especie mayor & su inmediata menor, ’kabr‘_fc que correr
la coma tres lugares 6 la derecha, y d la izquierda en
caso contrario.

m.cub. lit.
32:465179—=32465¢179
32:465179—32465 179 cent. cub.

Al estimar el volumen es preciso tener cuidado de
no confundir las fracciones y los miltiplos del metro
ctibico con los voltimenes formados sobre las fraceio-
nes ¢ sobre los multiplos del metro lineal. En efec-
fo, un metro clibico es mil veces mayor que un deei-
metro cibico. Un decémetro cubico esigual 4 1000,
¥ no 4 10 metros ciibicos.

Las unidades de volumen mayores que el litro son,

el declitro = 10 litros,
el hectolitro= 100
el kildlitro = 1000 ,,

Las unidades de volumen menores que el litro son:




el decilitro =la décima parte del litro,
el centilitro=la centésima, ,,

1
el mililitro =la milésima

1y ¥

Unmapes pe pEso.—En el sistema métrico—decimal
la unidad de peso es el gramo, que es el peso de un cen-
timetro ctibico de agun. (¥)

Supuesto que 1 litro—=1000 centimetros ciibicos, y
que un metro cibico=1000 litros, tendremos que:
un centimetro cibico de agua pesa un gramo;
un litro 6 decimetro cibico de agua pesa un kildgramo, y
un metro cibico de agua pese 1000 Eilogrames, ¢ ung
tonelada métrica.

Las unidades de peso mayores que el gramo son:

el decagramo = 10 gramos,
el hectogramo =100
el kilogramo — 1000 3

el quintal métrico = 100 kilégramos.
¥ la tonelada métrica = 1000

”

b

Las unidades menores que el gramo son:

el decigramo —la décima parte del gramo,
el centigramo =la centésima ,,

s )
el miligramo =la milésima

” bl

Usmangs pe Moxepa.—En el sistema métrico se ha
tomado por unidad el franco, cuya moneda pesa cineo
gramos, estando compuesta de 43 gramos de plata y
% gramo de cobre; y tiene 23 milimetros de didmetro.

112.— Mepwas axtievas pe Mixico—1° Ta wnidad
de longitud es la vara, igual & 838 milimetros,

(*) La agua debe ser pura y pesarse 4 la temperatuta de 4°
& la cual tiene mayor densidad, ; s
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Como unidad mayor que la vara, se tiene la legua
—=b000 varas. ;

L vara se divide en 3 pies; el pie en 12 pulgadas; la
pulgada-en 12 lineas, y la linea en 12 punios.

La vara también se divide en 4 cuartas 6 palmos y
la cuarta en 12 dedos. Por altimo, suele dividirse la
vara en 6 sesmas.

20 Para las superficies pequefias se usa la vara cua-
drada="702 milésimos de metro cuadrado. Lg vara
cuadrada tiene 9 pies cuadrados, vy ¢l pie cuadrado 144
pulgadas cuadradas.

Para las superficies de gram extension, las unidades

‘que mas comunmente se usan, son: el sitio de ganado

mayor, el criadero de ganado mayor, la caballeria de
tierra y la fanega de sembradura. Hl sitio de gana-
do mayor es la superficie de un cuadrado de 5,000 va-
ras powlado, y se divide en 4 criaderos de ganado ma-
yor.  La caballeria de tierra es la superficie de un rec-
tdngulo de 1104 varas de large por 552 de ancho, 3 se
subdivide en 12 fanegas de sembyadura. :
3¢ Para el volumen de los cuerpos se use la vare
clibica—588 milésimos de metro cibico; el cuartilo
para la medida de liquidos; y la fanega para la de los
£ranos. ;

La vara cibica tiene 27 pies ctibicos; y el pie cabi-
¢0 1728 pulgadas ciibicas. ;

Ll barril tiene 9 jarras, y lojorra 18 cuartilios. © Bl
cuaytillo contiene una libra de agua.

La carga se divide en 2 fanegas, la fanega en 2 imeé-
dias, la media en 2 cuartillas, la cuartille en 3 almudes
y el almud en 4 cuartillos.  Este cuartillo, que so hace
de madera para la medida del malz, tiene 150 pulga-
tas cubicas de capacidad.

42 Para la medida del agua de los manantiales se
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wsa el buey, que se divide en 48 surcos, el surco en ’3 :
naranjas, la naranje en 8 reales 6 limones, y el limon

en 18 pajus.  La paja produce en un ninuto ui cudirti- _

llo de agua de & una libra.

50 - Para estimar el peso se usa la libra—460 gra-

mos, que es lo que pesa el agua que le cabe 4 un cuar-
tillo. ; 3 :

Para los usos comunes, el quintal se divide en 4 arro-
bas, la arroba en 25 libras, la libra en 16 onzas, Inf on-
2a en 16 adarmes, el adarme en 3 tomines y el tomin en
12 granos. : : '

Para pesar la plata, la libra tiene 2 mm*cos,_el mar-
co 8 onzas, la onza 8 ochavas, lo ochava 6 lomines y el
tomin 12 gramos. : 2 ;

Para pesar ¢l oro, lo libra se divide en 2 marcos, €l
marco en 50 castellanos, el castellano en 8 tomines y el
tomin en 12 granos. ; =E : i

Pare pesar las sustancias medicinales, la libra se di-
vide en 16 onzas, la onza en 8 dracmas, lo dracina en 3
escriypulos y el escritpulo en 24 granos.

6o La unidad de moneda en México es el peso. La
moneda de plata que vale un peso pesa 1r de libra, y
contiene $5 de plata pura y 5 de cobre. La moneda
de oro que vale un peso, pesa 'y de onza y confiend
7 de oro puro y % de cobre. :

En las antiguas monedas de oro la onza tenia 8 es-
cudos, y el escudo 2 pesos. Actualmente se acufian
monedas con el valor de $20, 10, 5, 2} y 1 peso.

E1 peso se dividia en 8 reales, v el real en 8 tlacos
& 12 granos.  Hoy se divide el peso en 100 centavos.

7o Para medir el tiempo la unidad es el dia.
El siglo tiene 100 aftos, el ailo 12 meses, el mes se
computa en el comercio compuesto de 30 dias, el dig

tiene 24 horag, la hora 60 minutos y el minuto 60 se-
_gundos.
Un lustro tiene 5 afios. El afio cuando no es bi-

siesto tiene 365 dias, y cuando lo es, consta de 366
dias. : ;

Rreora.—Para redueir las unidades usadas en Méxi-
co de especie mayor 4 menor, es necesario multiplicar-
las por el numero de subdivisiones de que constala ma-
yor. Por ejemplo, si queremos reducir 325 pesos &
realos multiplicaremos 825 por 8, que son los reales de
que consta 1 peso; y tendremos que

325=2600 reales. Si estos reales queremos reducir-
los 4 tlacos, Jos multiplicaremos por 8, por constar el
real de 8 tlacos, y tendremos que 2600 reales.......
=20800 tlacos.

Por el contrario, si tratamos de reducir unidades
de especie menor*a mayor, lag dividiremos por el ni-
mero de unidades que forman una mayor. Por ejem-
plo, si queremos reducir 266 pulgadas 4 pies, dividi-
remos 266 por 12, que es el numero de pulgadas que
forman un pie, y tendremos 266 pulgadas=22 pies 2
pulgadas. i queremos reducir 22 pies 4 varas divi-
diremos 22 por 3, que es el niméro de pies que for-
man una vara, resultando 22 pies=7 varas 1 pie. Se
ve, pues, que 266 pulgadas="7 varas, 1 pie, 2 pulgadas.

113.—CoRRESPONDENCIA ENTRE LAS UNIDADES ANTIGUAS
¥ L4S DEL SISTEMA METRICO.—A continuacion vamos 3 po-
ner las equivalencias entre las unidades principales
del sistema meétrico y las antiguas de México, limitan-
do la aproximacién hasta las milésimas, las cnales po-
dran retener en la memoria los alumnos, 6 consultar-
las para convertir los valores expresados en un siste-
wa, en unidades del otro. \ 8
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PREGUNTAS.—108, ;A quésellamasistemamétiico-decimal?
—110. 3Cual es la unidad que sirve de base i este gistema?—;A
qué cosa es igualla longitud del metro?—;Pormedio de qué voces
griegas so forman losnombres de las unidades superiorest—110.
zCudles son las unidades lineales mayores que el metro, y qué
valor tiene cada una de ellas? —;Cudles son las unidades meno-
res que el mefro, y qué yalores tienen?—;Cémo se reducen las
unidades lineales de espacie mayor & menor y viceversal—;Cual
es o unidad principal de superficie’—;Qué cosa es la ara?—
;Cudles son las unidades mayores y coales las menores que el
“ira?—; Cémo van siendo entre si los valores de las unidades su-
perficiales del sistema méfrico?—;Como se reducen las unida-
des superficiales de especie mayor a menor y vice—versai—I11.
;Cuéles zon las nnidades principales de yvolumen?—;Qué coza
es el esterio?—; Qué cosa es el litro?—;Cuales son las unidades
de volumen nienores que el esterio?—;Qué relacion tienen en-
tre sf las unidades de volumen inmediatas?—;C6mo se reducen
Jas unidades de volumen de especie mayor & menor y vice—ver-
su?—;Cudles son los nombres y valores de las upidades mayo-
res v menores que el litro?—;Cudl es la unidad principal de
pezo en el sistema méirico?—;Qué cosa es el gramo?—;Cuan-
to pesa nn centimetro ciibico de agua?—;Cuénto pesa un lifro
de agual—;Culnto pesa un mefro cibico de agual—;Cuales
son los nombres y valores de lag unidades mayores y menores
que el gramo?—;Cuél es la unidad principal de moneda en
Francial—;Cuanto pesa el franco y cuinto contiene de plata y

cuénto de eobre?—112. 12 En los medidas usadas anfigua-
mente en México, jeual es launidad de longitud?—;En (e 88
divide la legua?—;Cuéles son las subdivisiones de la varad—32%
;Cuantos ples cuadrados tiene la vara cuadrada?—;Cuéntas
- pulgadas tiene el pie cuadrado?—;Cudles son las unidades mas
ugadas para estimar las superficies de gran extensién?—;Qué
cosa es ¢l sitio de ganado mayor y en cudntos criaderos se di-
vide?—;Qué cosa es la caballerfa de tierra?—;Cuéntas fancgas.
tiene la caballeria?—32 jCuéles son las unidades de volumen
usadas comunmente en México?—;Cunales son las subdivisio-
nes de la vara eibiea?—;Cnéles son las subdivisiones del ba-
rril?—;Cuales son las subdivisiones. dela carga para medir loz
aranoa’—49 ;Cuales son las subdivisiones del buey?—59 ;Cua-
les =on las subdivisiones del quintal para los usos comunes!—

;Cuhles son las subdivitiones de la libra para pesar la plata’—

:Cugiles son las subdivisiones de la libra para pesar el or6?—

;Cuéles son las subdivisiones de la libra_para pesar las sustan-

cias medicinales?—6% ;Cnél es la unidad de moneda en Méxi-

ctibica.
27173 pajas.
Or0.

erias.
to=

Zua por mintu

n

0551 cargas.

1 fr,=0'184 pesa valor intrins. plata.

1 metro ciibico=1¢699 vara
1 fr.=—=0/196

1 hectolitro

1 litro a
1 kilogramo=2:173 libras.

1 hectara=0'023 caball

oro

£
E
B
&
=)
(=
ze.
<
=
(5
taly]
=
g
10
=
S
£
g
=
|
=
o
=
—~
o
==y
i
=
=
=
0
10
i
=
e |

Slitros

460 lifro por minuto

nado mayor
1 caballerin=427953 hectaras
1816 hect

0838

5100

m
o
o

q=={)

il

3
=
=
£
Lze)
3
=
©
@
=
[
&=
~*
o
==
—
Ii
o
=
=
o
rS
<
=
15}
()
o
B
D
=
—
=}
=
=
"
=
&
)
o
R
5
S
B
<
fi
o
rs
[
<
Lo}
a3
B
i
e
&
=
ey

1 vara clbica=—0'688 metro clibico
1 peso—>5431 francos valor intring, plata

1 libra=0'460 kildgramos

1 wara

1 sitio g
1 carga:

1 pese




co?—;Cuinto debe pesar el peso y de qué se compone?—;Cua-
les son las subdivisiones del peso’—79 ;Cual ‘es la unidad del
tiempo?—;Cnéles son las unidades mayores que eldia?—;Cua-
les gon las subdivisiones del dia?—113. ;A cnantos milimetros
es igual una vara? —jA cnantas varas equivale un metro? —
;Una libra & cuéntos gramos equivale?— ;Un kildgramo & cuén~
tas libras equivale?

PROBLEMAS.

metros metros®

129. Reducir 325'475 & centimefrog: id. 885'04
4 milimetros.

180. Reducir 32580 metros 4 kilometros: id
6367400 metros 4 miriametros.

181. Reducir 82704 centimetros & metros: id. ...
92304‘5 milimetros 4 metros.

1832. Redueir 18748'5 miriaras 4 aras: id. 40825
miriaras a hectaras.

188. Reducir 26784 aras & decimetros cuadra- .

dos: 1d. 47285 metros cuadrados a centimetrog cua-
drados.

184. Redueir 6382549 metros cuadrados & hec-
taras: id. 268472 hectaras 4 miriarag.

186. Reducir 795 metros cnbicos 4 litros: id.
325 metros ciibicos 4 centimetros ciibicos.

138. Reducir 84549 metros cibicos 4 decimetros
cubicos: id. 8406 litros 4 metros cubicos.

137. Reducir 4309406 centimetros cubicos & me-
tros ctbicos: id. 9604786 milimetros clibicos 4 litros.

138. Reduecir 405°46 hectdlitros 4 litros: id. 9634'5
litros & kilglitros.

189. ;Cugnto pesardn 625 centimefros cibicos de
agua? ;Cuénto pesardn 825 decimetros cihicos de
agua?

140. ,Cudnto pesaran 25 metros clibicos de agua?
¢Cuénto pesardn 186 litros de agua?

117

141. Reducir 76'84 kilogramos 4 gramos: id. 2915
kilogramos 4 hectéogramos. s

142. Reducir 26405 toneladas & quintales métri-
cos: id. 16405 gramos 4 kildgramos.

143. Reducir 2945 hectogramos 4 kildgramos: id.
17890645 gramos & toneladas.

144. Reduecir 35 varas 4 pulgadas: id. 11088 Hi-
neas & varas.

145. ‘Reducir 17 varas & dedos.

146. Reducir 25 varas cuadradas 4 pies cuadra-
dos: id. 15 varas cuadradas & pulgadas cuadradas.

147. ;A cuéntas fanegas de sembradura equiva-
len 28 caballeriag?

148. Reducir 1b varas ciibicas & pies clibicos: id.
116 pies eihicos 4 pulgadas ciibicas.

149. Reducir 21 barriles 4 cuartillos.

150. ;Cuéntos cuartillos tienen 28 cargas de maiz?

151. Reducir 3 bueyes 4 pajas.

152. Reducir 20 quintales 2 arrobas a onzas: id.
15 libras comunes 9 onzas & granos. *

158. Reducir 60 marcos 4 onzas de platad granos.

154, ' Reducir 16 marcos 40 castellanos de oro &
Zranos.

155. Redueir 5 libras medicinales 4 eserupulos;
id. 6 dracmas & granos.

158. Reducir 25 pesos 4 tlacos: id. 6 pesos 4 rea-
les 4 tlacos.

157. Reducir 16 ajios & meses: id. 3 dias 4 se-
gundos.

158. Convertir 5000 varas en metros: id. 2605
varas en metros.

169. Convertir 4190 metros en varas: id 16‘065
metros en varas.

160. Convertir 26525 varas cuadradas en metros
cuadrados,
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1@1. Convertir 16860 metros cuadrados en varas
cuadradag.

162. Convertir 2775 caballerias en heetaras.

183. Converfir 16000 hectaras en caballerias.

184. Convertir 625G varas ctibicas en metros cli-
bicos. 3

185. Convertir 50450 metros cubicos en varas
glibicas. 2

166. Convertir 285 cargas de maiz en hectdli-
tros. ;

187. Convertir 200 heetélitros en cargas.

168. Convertir 112¢5 libras en kilégramos.

189. Convertir 206645 kildgramos en Libras.

170. Determinar el valor intrinseco de 21000 pe-
sos en francos de plafa.

171, Determinar el valor intrinseco de 14600 fran-
cos de plata en pesos.

Célculo de los ntimeros complexos.

DEFINICIONES, PRINCIPIOS Y OPERACIONES
FUNDAMENTALES.

114.—Se laman nivneros complexos 6 denominados,
los que se componen de varias pavtes expresqdas como
ndimeros enteros 9 concretos de diferentes especies, pero
velativas todas 6 una misma close de unidades. ~ Por
~ gjemplo: 3 varas, 2 pies, 5 pulgadas. ’L:u vara, los
pies y las pulgadas son partes que estan ex presadas
en la forma de enteros de diferentes especies, pero re-
lativas todas 4 la clase de unidades lineales.
115. SUBDIVISIONES, NOMENCLATURA Y ESCRITURA.— Hil Sig-
tema de subdivisiones usado en el caleulo de los nime-

i

to3 corplexos 6 denominados, asi como la nomencla-
tura, es convencional, y en consecuencia, varia en ra-
zon de las necesidades y de las costumbres de log
pueblos. En el parrafo 112 hemos explicado las uni-
dades usadas en México, su nomenclatura y las sub-
divisiones de cada una.

En cuanto 4 la escritura, se indica separadamenta
cada una de las partes, relativa 4 la clase de unidad
que se considera, como numero entero, marcando. su
especie encima, por medio de un signo convencional
6 por alouna abreviatura. Por ejemplo; 728 pesos G
reales 4 tlacos, se escribe asi.

$ s tls
728—6—4

En cuanto al mimero de partes de que consta cada
especie de unidades es necesario saberlo de memoria
para ejecutar los cdleulos correspondientes.

116.—OperacioNEs FUNDAMENTALES. —Las de los ni-
meros denominados son dos: reducir unidades de es-
pecie mayor & menor, y reducir unidades de especie
MENor 4 mayor.

La primera operacion se ejecuta multiplicando las
unidades de especie mayor por el nimero de unidades
menores de que consta una unidad mayor, y agregando
a4 este producto las wiidades de su especie.

Por ejemplo: sea por redueir

Se multiplicardn los quintales 4
por 4 para reducirloséarrobas, 136G
ysele agregara 2 arrobas al pro- 95
ducto, siendo 32 quintales 2 =650
arrobas, igual 4 130 arrobas. Es- 960
te numero se multiplicara por 20
25 para redueirlo 4 librag, y se 3970
e agregara 20 libras; siendo 32 . ¢
quintales, 2 arrobas, 20 Jibras=3270 libras.

qq. - ars. | Iba, |




